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Изменения, связанные с техническим прогрессом, затронули и мистико-эзотерические движения. Влияние, оказываемое техникой, проявляется на многих уровнях: изменение в материальной культуре мистико-эзотерических движений (электронные книги заклинаний, новые материалы для магических инструментов), изменение форм коммуникации и социальной организации эзотериков (онлайн-сообщества и курсы), трансформация эзотерических практик (дистанционные посвящения, магические ритуалы с возможностью онлайн-участия через видеосвязь) и, наконец, изменение самих эзотерических и мистических учений за счет привнесения в них технологических метафор (например, сравнение мага и программиста, человеческого мышления и компьютерных программ). Используя различные методологии, участники конференции попытаются осмыслить взаимодействие технологий и мистико-эзотерических направлений, наблюдавшееся как в прошлом, так и в настоящем. К участию в конференции приглашаются историки, культурологи, религиоведы, философы, психологи, литературоведы, представители естественнонаучного знания, все те, кто в той или иной степени затрагивает тематику эзотеризма и мистицизма в своих исследованиях.
Примерная рубрикация тематики:

1. влияние технического прогресса на учения эзотерических групп;
2. воздействие мистико-эзотерических учений на мир технологий;
3. влияние техники на формирование и видоизменение эзотерических практик;
4. информационные технологии и новые формы коммуникации в эзотерическом сообществе и репрезентации эзотерических групп;
5. влияние техники на материальную культуру мистико-эзотерических движений;
6. история взаимодействия технологий и мистико-эзотерических учений;
7. мистицизм и эзотеризм в пространстве интернета;
8. общие проблемы исследования трансформаций эзотеризма и мистицизма в современном мире.

Рабочие языки конференции: русский, английский.
Заявка на участие для русскоязычных участников конференции подается по адресу: esoterra.asem@gmail.com до 10.02.2016. Для англоязычных участников (не из стран СНГ) – до 10.01.2016. Заявка заполняется по следующей форме:

1. ФИО:
2. дата рождения:
3. ученая степень и ученое звание (если есть):
4. домашний адрес:
5. место работы / учебы (если есть):
6. должность (для работающих):
7. контактный телефон:
8. электронный адрес:
9. необходимость официального приглашения от Оргкомитета (да / нет):
10. необходимость технического оборудования для презентации доклада (да – указать, какое именно / нет)
11. тема доклада:
12. резюме доклада (200 – 300 слов):
13. указать, на каком языке будет зачитываться доклад:
Пункты 1, 2, 5, 6, 11, 12 необходимо заполнить и на английском языке тоже. Заявителю также необходимо приложить к заявке свою фотографию объемом до 1 Мб. 
До 10.02.2015 принимаются и заявки на организацию круглых столов. Подобные заявки должны быть заполнены по той же форме, что и заявки на участие в конференции. Кроме того, организатору круглого стола следует указать примерное количество участников стола и предложить его предполагаемую программу.
Отправка заявки и текста не означает автоматического включения доклада в программу конференции. Оргкомитет оставляет за собой право запросить дополнительные материалы от заявителя в целях уточнения некоторых параметров заявки. Решение по полученной заявке выносится Оргкомитетом в течение недели после окончания срока ее представления и сообщается заявителям по электронной почте.
Заочное участие в конференции не предусмотрено.
К началу конференции планируется выпустить и распределить среди авторов докладов подробную программу, содержащую данные об участниках и резюме их докладов. Программа, включая резюме докладов, будет также размещена на сайте АИЭМ в свободном доступе.
Размер организационного взноса устанавливается следующим образом (см. таблицу): 

	Участники конференции
	Члены АИЭМ
	Не члены АИЭМ

	Резиденты стран СНГ
	350 руб.
	700 руб.

	Резиденты не из 
СНГ, нуждающиеся в приглашении для визы
	30 евро
	60 евро

	Резиденты не из СНГ, приезжающие в Россию по туристической визе
	20 евро
	40 евро



Организационный взнос участника используется для покрытия расходов на организацию и проведение конференции, а также при подготовке к изданию сборника материалов конференции, который планируется издать уже после мероприятия. В сборник материалов конференции будут включены тексты лучших докладов, оформленные в виде статей объемом до 20.000 знаков. Взнос уплачивается при регистрации.
В организационный взнос участника не включены его транспортные расходы, оплата проживания и питания, возможные дополнительные услуги (экскурсии, посещение музеев и т.п.). Оргкомитет не занимается расселением участников конференции, однако может помочь в информировании по вопросам поселения принятого заявителя при соответствующем запросе с его стороны.
Посещение мероприятия для слушателей (за исключением членов АИЭМ, учащихся и преподавателей принимающего вуза) осуществляется на платной основе. Размер взноса уточняется.
[bookmark: _GoBack]Оргкомитет внимательно рассмотрит предложения заинтересованных физических и юридических лиц, касающиеся материальной и информационной поддержки конференции.
Данное информационное сообщение не является окончательным. Следующий, уточненный, анонс будет разослан в сентябре 2015 г.
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