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Эзотеризм и мистицизм: 
история и современность
Мистико-эзотерические учения представляют собой важную область культуры, без исследования которой невозможно понимание многих других ее аспектов. Повлияв на историю искусства, религии, философии, науки, эти учения и сегодня продолжают привлекать внимание как широкой аудитории, так и специалистов. Изучение мистицизма и эзотеризма представляет собой сложное междисциплинарное поле, привлекающее представителей различных научных дисциплин: религиоведов, историков, филологов, культурологов, психологов и т. д. Каждая из этих дисциплин рассматривает мистико-эзотерические учения в собственной перспективе, расставляет свои акценты. Цель нашей школы – продемонстрировать многообразие подходов к пониманию мистицизма и эзотеризма, существующих в современной науке.
Основными формами работы школы будут лекции, доклады и анализ текстов на reading-группах. В рамках Школы будет прочитан лекционный курс, вводящий в проблематику исследований эзотерических и мистических учений и практик. Докладчики и слушатели Школы по результатам прослушивания лекционного курса, выступлений с докладами и работы на reading-группах будут иметь возможность получить сертификат Зимней религиоведческой школы.
Примерные направления работы Школы:
— История изучения мистицизма и эзотеризма в России и за рубежом.
— Основные научные подходы к исследованию мистических и эзотерических учений.
— Основные этапы развития мистицизма и эзотеризма.

— Современный эзотеризм.

— Эзотеризм и «новая религиозность».

— Мистицизм и эзотеризм в восточных религиозных традициях.

— Философия мистицизма и эзотеризма.

Оргкомитет приглашает студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, молодых специалистов и преподавателей принять участие в работе школы в качестве докладчиков или слушателей.
Докладчикам школы следует до 25 декабря 2015 г. предоставить оргкомитету в качестве заявки по адресу winterschool2016@yandex.ru
1) Тему доклада, аннотацию (300 – 500 слов) и список литературы;
2) Curriculum Vitae (место работы/учебы, степень/должность, список публикаций и выступлений на научных мероприятиях).
Прослушивание докладов и лекций, участие в семинарах допускается только после регистрации, которая производится до 20 января 2016 г. Для регистрации следует обратиться в оргкомитет по адресу winterschool2016@yandex.ru и указать в сопроводительном письме свои данные (ФИО, год рождения, место жительства, уровень образования, контактный телефон).
Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладчиков и слушателей.
Регламент обсуждения доклада на Школе: презентация доклада (20-30 минут), свободная дискуссия (10-15 минут). Лекции, доклады и иные материалы, представленные на школе, будут опубликованы.
Оргвзнос для участников Школы – докладчиков и слушателей, – составляет 1 000 руб. Взнос уплачивается в оргкомитет в первый день работы Школы.
Оргкомитет Зимней религиоведческой школы: 
д.ф.н. Р.В. Светлов (председатель)

д.ф.н. А.М. Прилуцкий, к.ф.н. В.В. Винокуров, 

к.ф.н. С.В. Пахомов, к.ф.н. Ю.Л. Халтурин,
С.А. Панин, П.Н. Костылев.
Адрес проведения мероприятий Школы:
Санкт-Петербург, наб. р. Фонтанки, д. 15,
Русская христианская гуманитарная академия
E-mail: winterschool2016@yandex.ru,
тел.: 8-921-384-30-29 (Сергей Владимирович)
