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   Международный научный симпозиум







   ПУТИ ГНОЗИСА: 
МИСТИКО-ЭЗОТЕРИЧЕСКИЕ ТРАДИЦИИ 
И ГНОСТИЧЕСКОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ 
ОТ ДРЕВНОСТИ ДО НАШИХ ДНЕЙ

10–13 апреля 2013 г., Москва
(работа симпозиума проходит в рамках конференций: 
«Мистико-эзотерические движения в теории и практике» 
и «Россия и гнозис») 

П Р О Г Р А М М А 

10 апреля 2013, ВГБИЛ
Большой зал (Николоямская ул., д. 1. Вход через Левое крыло, 3 этаж) 

09.30 – 10.00

 Регистрация участников. Левое крыло, Мраморный зал (3 этаж).
10-00 – 10.50 

Приветствия.

Гениева Екатерина Юрьевна (д.п.н., Генеральный директор ВГБИЛ). 



Ритман Йоост (Основатель Библиотеки герметической философии, 
Амстердам). Выступление на англ. яз. 
Пахомов Сергей Владимирович (к.ф.н., председатель Ассоциации исследователей эзотеризма и мистицизма). 
Капранов Сергей Витальевич (к.ф.н., с.н.с. Института востоковедения, Киев). 
11.00 – 13.00   



ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Ведущий: Екатерина Юрьевна Гениева (Москва)
Ханеграаф Вутер Якобус (Др., проф. Амстердамского университета, Президент Европейского общества исследований западного эзотеризма). Роль Гнозиса в западном эзотеризме.   Выступление на англ. яз.
Ритман Эстер (Генеральный директор Библиотеки герметической философии, Амстердам). Открывая герметику.  Выступление на англ. яз.

Шабуров Николай Витальевич (канд. культурологии, проф., директор Центра изучения религий Российского государственного гуманитарного университета, Москва). 
Гностико-герметические исследования в РГГУ.
13.00 – 14.00         


Перерыв 

14.00 – 15.40

 

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущий: Николай Витальевич Шабуров (Москва)
Пахомов Сергей Владимирович (к.ф.н., доц. философского ф-та СПбГУ, председатель Ассоциации исследователей эзотеризма и мистицизма). Контекстуальность эзотерики: насколько эзотеричны эзотерические традиции?

Родиченков Юрий Федорович (к.ф.н., доц. каф. гуманитарных и соц.-эконом. дисциплин Вяземского филиала Московского гос. ун-та технологий и управления, Вязьма). Алхимическая поэзия или поэтическая алхимия?

Бурмистров Константин Юрьевич (к.ф.н., с.н.с. Института философии РАН, Москва). Каббала и кровавый навет: источники, влияния, интерпретации.
Радулович Неманья (Др., ассистент-профессор отделения сербской литературы Белградского университета). Проблема нео-богомильства.  Выступление на англ. яз.
15.40 – 16.00



Перерыв

16.00 – 17.40

 

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ
Ведущий: Евгений Борисович Рашковский (Москва)
Рычков Александр Леонидович (с.н.с. ВГБИЛ). История Аскевианского кодекса в Англии, Франции и России.
Яковенко Игорь Григорьевич (д.ф.н., проф. РГГУ). Манихео-гностическая составляющая традиционной  российской ментальности.
Гаврилин Кирилл Николаевич (канд. искусствоведения, проф., зав. кафедрой истории искусства Московской гос. художественно-промышленной академии им.С.Г.Строганова). «Святилища» русской теософии (от Черного моря до острова Капри).

Коржев Иван Владимирович (засл. художник РФ, независимый исследователь, Москва), Нефедов Александр Викторович (исп. директор газеты правительства Москвы «Тверская, 13», независимый исследователь). Столетняя история скульптурного портрета книгоиздателя-гуманиста  XVIII в. Н.И.Новикова.
17.40 – 18.00   Презентация выставки «Масонство и его символы»

Дергачев Георгий Борисович (Др., проф. Славяно-Греко-Латинской академии, Москва).
Выставка «МАСОНСТВО И ЕГО СИМВОЛЫ» открыта в Мраморном зале.
11 апреля 2013 г., ВГБИЛ
ОВАЛЬНЫЙ ЗАЛ (Николоямская ул., д. 6) 
10.00 – 13.30  Секция «ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ АСПЕКТЫ ЭЗОТЕРИЗМА»
10.00-11.40. Начало секции.
Ведущий: Ирина Степановна Приходько, проф,, председатель Блоковской комиссии РАН

Кусовац Елена (к.ф.н., ассистент каф. русской литературы филолологического ф-та Белградского университета). Метафизика символов в творчестве Павла Пепперштейна. 
Йожа Дьёрдь Золтан (Др.,Венгрия). Набоков и ритуал.

Симон Маг (Др., Эксетерский университет, Великобритания). Видения Гармахиса: Посвящение, Анакалипсис и Гнозис в египетском оккультизме у Генри Райдера Хаггарда. Выступление на англ. яз.
Дайс Екатерина Александровна (канд. культурологии, методист отдела междунар. сотрудничества Моск. гор. дворца детского и юношеского творчества). Древний гнозис в современной русской литературе.

11.40 – 12.00



Перерыв

12.00 – 13.30  Продолжение секции.
Ведущий: Александр Леонидович Рычков.
Рашковский Евгений Борисович (д.и.н., директор Научно-исследовательского центра религиозной литературы ВГБИЛ). Гностические аспекты лирической поэзии.
Глухова Елена Валерьевна (к.филол.н., с.н.с. Института мировой литературы им. А.М.Горького, Москва). Альтернативная поэтика: библейский и поэтический гнозис в черновых материалах к «Глоссолалии» Андрея Белого.

Сабо Бояна (магистр, ассистент филол. ф-та Белградского университета). Мистические мотивы в поэзии Керубины де Габриак.
Дроздова Марина Валерьевна (аспирант Восточноукраинского национального университета им.Вл.Даля, Коктебель, Украина), Рычков Александр Леонидович (с.н.с. ВГБИЛ). Неизвестные записи и пометы Максимилиана Волошина о мистицизме на полях книги Е. П. Блаватской «Голос Безмолвия».
10.00 – 11.40

Круглый стол «ГНОСТИЦИЗМ И АЛХИМИЯ»
Фойе Овального зала (Николоямская ул., д. 6)
Ведущий: Юрий Федорович Родиченков (Вязьма)
13.30 – 14.30



Перерыв
14.30 – 15.45

Секция «ЗАПАДНЫЙ ЭЗОТЕРИЗМ». Фойе Овального зала
Ведущий: Юрий Федорович Родиченков(Вязьма)

Трофимова Виолетта Стиговна (к.филол.н., докторант философского ф-та СПбГУ). «Республика ученых» и тайные общества XVII в.: проект «Антилия».

Вогман Михаил Викторович (К.ф.н., Институт стран Азии и Африки при МГУ) Священное знание как устная грамотность в римском иудаизме.   Выступление на англ. яз.
Гайдуков Никита Евгеньевич (преп. Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета). Путь гнозиса и путь Христа в раннехристианской церкви. 
Акопян Ованес Львович (аспирант исторического факультета МГУ). Об имени Божьем: каббалистические штудии Джованни Пико делла Мирандола, Иоганна Рейхлина и Франческо Дзордзи.
14.30 – 15.45   Секция «ЭЗОТЕРИЗМ И МИСТИЦИЗМ НА ВОСТОКЕ». Овальный зал
Ведущий: Сергей Витальевич Капранов (Киев)
Капранов Сергей Витальевич (к.ф.н., с.н.с. Института востоковедения Нац. Академии наук, Киев). «Древнее синто»: синтоистский гнозис? 

Лобанов Сергей Владимирович (аспирант сектора Восточных философий Института философии РАН, Москва). Агамическое знание в теории познания Абхинавагупты.

Вечерина Ольга Павловна (к.и.н., преп. каф. истории Южной Азии, Институт стран Азии и Африки при МГУ). «Дом танцующего Шивы»: Роль храма Натараджи в Чидамбараме в формировании идеологии и изобразительного канона шайва-бхакти. 

15.45 – 16.00



Перерыв
16.00 – 17.15. Секция «ЭЗОТЕРИЗМ И МИСТИЦИЗМ В СОВРЕМЕННУЮ ЭПОХУ». Овальный зал.
Ведущий: Сергей Владимирович Пахомов (Санкт-Петербург)
Семецкая Инна (доц. Отделения политических, культурных и социальных исследований в области образования. Университет Вайкато, Новая Зеландия). Таро как тропа к Гнозису: пересмотр Февра, Томберга и Успенского.  Выступление на англ. яз.

Дюшмен Питер Джордж Александр (соискатель, Сент-Джонс, Канада) Лестница Омеги: структура времени, текущего вспять и ортогонального времени в современном гностицизме. 
Выступление на англ. яз.
Малевич Татьяна Владимировна (к.ф.н., доц. каф. гуманитарных и естественнонаучных дисциплин Института философии, теологии и истории св.Фомы, Москва). Трансформация «практики незнания» в современной католической мистике (на примере «центрирующей молитвы» Т. Китинга).
17.15 – 17.40



Перерыв

17.40 – 19.10

Открытое собрание Ассоциации исследователей эзотеризма и 




мистицизма (АИЭМ). Овальный зал
19.20 – 20.30
 
Концерт «ТАЙНЫ МУЗЫКАЛЬНЫХ СИМВОЛОВ». Овальный зал.

В музыкальной программе прозвучат сочинения Баха, Моцарта, Бетховена, Шумана, Вагнера, Лядова, Рахманинова, Шостаковича и др., авторские комментарии исполняемых композиций. Исполнитель – Алексей Сканави.
12 апреля 2013 г., РГГУ

АУДИТОРИЯ    273

Миусская пл., д. 6, корп. 6
10.00 – 11.40    

Секция «ЭЗОТЕРИЗМ И МИСТИЦИЗМ  





В СОВРЕМЕННУЮ ЭПОХУ» (продолжение)

Ведущая: Биргит Менцель (Майнц, Германия)
 
Гальцин Дмитрий Дмитриевич (к.и.н., науч. сотр. Библиотеки РАН, Санкт-Петербург). Как «эзотерическое» превращается в «религиозное»: пример религии викка.

 Тесман Анна (Д-р., Гейдельберг, Германия). Астрологические прогнозы в масс-медийном пространстве современной России.   

Арапов Александр Владиленович (д.ф.н., проф. каф. философии, истории и права Финансового университета при Правительстве РФ, Воронеж). Анри Корбен: гностик и востоковед.


Плужникова Наталья Николаевна (к.ф.н., доц. Волгоградского гос. соц.-педагогич. университета, Волгоград). Гностицизм и современный мистицизм: от дуализма к холизму.
11.40 – 12.00 




Перерыв
12.00 – 14.00

Секция «ИЗ ИСТОРИИ ТАЙНЫХ ОБЩЕСТВ»



Ведущий: Юрий Леонидович Халтурин (Москва)

Кузьмишин Евгений Леонидович (к.и.н., Москва). Кодекс Copiale.


Кучурин Владимир Владимирович (к.и.н., декан ф-та менеджмента в образовании Ленинградского областного института развития образования). Западноевропейские масоны в поисках религиозной идентичности (XVIII – начало XIX в.).


Халтурин Юрий Леонидович (к.ф.н., Москва). Мистический опыт и практики в свидетельствах российских розенкрейцеров конца 18-начала 19 веков.


Городницкий Роман Александрович (к.и.н., доц. ф-та Гос. управления МГУ).
 Автономный мартинизм Г.О.Мёбеса.

14.00 – 14.30 




Перерыв
14.30 – 15.45


Секция «ПЛАТОНИЧЕСКИЙ ГНОЗИС»
Ведущий: Роман Викторович Светлов (Санкт-Петербург)

Светлов Роман Викторович (д.ф.н., проф., декан факультета философии, богословия и религиоведения Русской христианской гуманитарной академии, Санкт-Петербург). Эпохи Кроноса и Зевса в диалогах Платона и эра демиурга в гностических представлениях об истории.

Протопопова Ирина Александровна (канд. культурологии, вед. науч. сотр. и зам. директора Российской антропологической школы РГГУ, Москва). Платоновский диалог как средство самопознания: уровни интерпретации.


Петров Валерий Валентинович (д.ф.н., директор Центра античной и средневековой философии и науки Института философии РАН, Москва). Гнозис у Максима Исповедника.
15.45 – 16.00 




Перерыв
16.00 – 17.15 

Продолжение секции «ПЛАТОНИЧЕСКИЙ ГНОЗИС».
Ведущая: Ирина Александровна Протопопова (Москва).


Петров Андрей Валентинович (к.и.н., начальник отдела ОСНИР УНИ СПбГУ). Неоплатоническая теургия и магический праксис: статус бессмысленного. 

Алексеев Дмитрий Алексеевич (переводчик, научный консультант Агентства «Демиург», Москва). Демиург и Ялдаваоф. Ошибочное отождествление. (Стендовое приложение к докладу: новый перевод с коптского «Валентинианского изложения» из Наг-Хаммади /XI.2/).

Гончаров Игорь Анатольевич (д.ф.н., проф. Сыктывкарского гос. университета). 
Идеал досужести в классических гуманитарных практиках.
17.15 – 17.30




 Перерыв

17.30 – 19.00
Презентация и обсуждение платоновского номера журнала «Логос» и изданию новых книг по платонизму. 
Ведущие:  Ирина Александровна Протопопова и Валерий ВалентиновичПетров 
14.45 – 16.20   

Русская антропологическая школа РГГУ
Миусская площадь, д. 6, пятый корпус РГГУ, аудитория 103.

Секция «ФИЛОСОФИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ИЗУЧЕНИЯ ЭЗОТЕРИЗМА»
Ведущий: Инна Семецкая  (Вайкато, Новая Зеландия)

Яшин Владимир Борисович (к.и.н., доц. каф. ист. и теории религии Омского гос. ун-та им. Ф.М.Достоевского, Омск). Архаическая инициация как ритуальный ноумен гнозиса.


Отрешко Наталья Борисовна (д.соц.н.,  доц. каф. социальной политики Института социальной работы и управления, Национальный педагогический ун-т им.М.П.Драгоманова, Киев). Гностическая традиция и современные концепции субъекта: возможные пути взаимного влияния.


Зоря Екатерина Васильевна (магистр культурологии, Киев). Эпистемология и гнозис: эмпирицизм пост-советского оккультизма.


Зеленский Валерий Всеволодович (Др., главный ред. журнала пост-юнгианской психологии «Новая весна», Санкт-Петербург). По ту сторону Религии: гнозис и архетипическая психология.

16.20 – 16.30 




Перерыв

16.30 – 18.15
Секция «ФИЛОСОФИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ ИЗУЧЕНИЯ ЭЗОТЕРИЗМА» 






(продолжение)
Ведущий: Сергей Владимирович Пахомов (Санкт-Петербург)

Клещевич Ольга Витальевна (методист каф. публичного права ф-та морского права Государственного ун-та морского и речного флота им.С.О.Макарова, Санкт-Петербург). 
Методика семиотического анализа алхимических текстов.


Носачев Павел Георгиевич (к.ф.н., доц. Национального исследовательского ун-та «Высшая школа экономики» и Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного университета, Москва). «Западный эзотеризм» как сфера научных исследований: в поиске типологической классификации.

Панин Станислав Александрович (аспирант каф. религиоведения философского ф-та МГУ). Инсайдер как исследователь в академическом изучении западного эзотеризма.

Фархитдинова Ольга Михайловна (к.ф.н., доц. каф. религиоведения Уральского федерального ун-та им.Б.Н.Ельцина, Екатеринбург). О перспективах феноменологического анализа гностицизма.

13 АПРЕЛЯ 2013 г.

Музей-театр «Булгаковский дом»  («дом 302 бис»)

11.00 – 11.30

Экскурсия по музею-театру «Булгаковский дом» 

11.30 – 14.30

Музейный зал Булгаковского дома
11.30 – 13.00  
Круглый стол Международной академии наук о человеке: «Человек как 



объект и субъект гнозиса». Ведущий: Дмитрий Юрьевич Шестаков (Москва).

13.00 – 14.30

Круглый стол  театра-музея М. Булгакова 



«Репрезентация мистики в музейном пространстве». 


Ведущий: Николай Борисович Голубев (директор музея-театра «Булгаковский дом»).
14.30 – 15.30 




Перерыв

15.30 – 16.00 

Музейный зал Булгаковского дома
Презентация выставки картин Алексея Дьячкова «Трансцендентальный символизм в медитациях художника». 
16.00 – 18.00

Поездка «На “Трамвае 302-Бис” по Патриаршим» (с экскурсией по булгаковским местам в автобусе «Булгаковского дома») / или спектакль «Маленький принц» (в театре «Булгаковского дома). 
18.00 – 18.30 

Кафе Булгаковского дома, 1 этаж.



Презентация выставки «Масоны и их символы». 
18.30 – 21.30 

Арт-фойе театра Булгаковского дома.

18.30 – 20.00

Музейный зал. Круглый стол «Пути современного масонства».

Ведущие: Георгий Борисович Дергачев и Юрий Леонидович Халтурин
Выступают:

Дергачев Георгий Борисович (Др., проф. Славяно-Греко-Латинской академии, Москва). Инициатические корни масонства и современный мир.
Карпачев Сергей Павлович (д.и.н., проф. Московского городского педагогического университета). Масоны и деньги российской эмиграции.
Новиков Владимир Иванович (к. филол. н., Москва). Взгляд на масонство в современном мире.

Белявский Виктор Сергеевич (к.и.н., доц., Генеральный директор издательства «Центр гуманитарного образования», Москва). Масонство  и формирование новой элиты.
Ходос Александр Викторович (ген. директор Агентства «Демиург», Москва). Масонская символика Востока и пространственная организация Мастерской в жизнетворчестве М. Волошина.

Нефедьев Георгий Владимирович (зам. директора по научной работе Мемориального дома-музея С.Н.Дурылина, Московская обл.). Феномен розенкрейцерской мифологемы в среде младших символистов как встреча гностической западно-европейской традиции и русской религиозно-философской мысли.
Скородум Никита Всеволодович (научный редактор альманаха «Новая весна», независимый). Индийский след гностических исканий розенкрейцера Иоганна Георга Форстера: от Гердера до Жака Оффенбаха.
Смолин Геннадий Александрович (независимый исследователь, Москва) Элементы масонской символики в романе М. Булгакова «Мастер и Маргарита».

20.00 – 20.15 



Перерыв
20.15 – 21.45

Музейный зал. Круглый стол «Манихео-гностический комплекс в русской 


культуре».
Ведущие: Игорь Григорьевич Яковенко и Александр Ильич Музыкантский  (Москва).
Неклесса Александр Иванович (зам. директора Института экономических стратегий при Отделении общественных наук РАН, зав. Лабораторией геоэкономического анализа и проблем социального развития Института Африки РАН, Москва). Неопознанная культура.

Музыкантский Александр Ильич (к.техн.н., проф., зав. каф. ф-та мировой политики МГУ, Москва). Манихео-гностический комплекс в русской культуре.

Обсуждение тезисов книги: Яковенко И. Г., Музыкантский А. И. «Манихейство и гностицизм: культурные коды русской цивилизации» (М.: Русский путь, 2010).
21.45 – 22.30 

Концертный зал театра Булгаковского дома.




«Литературно-музыкальные этюды».

Елена Ставницер (член Союза  писателей Москвы и Международной федерации русскоязычных писателей). «Мистерия Маргариты».
Симпозиум анонсируется и освещается аккредитованными СМИ: газетой Правительства г.Москвы «Тверская 13» и журналом «Дельфис» (Москва).






В программе возможны изменения.
***

Председатель оргкомитета симпозиума: Е. Ю. Гениева, директор ВГБИЛ (Москва).

Члены оргкомитета: Г. Б. Дергачев (Москва), В. В. Жданов (Эрланген, Германия), 
Ю. Ю. Завгородний (Киев, Украина), Б. Менцель (Майнц, Германия), В. В. Надежин (Москва), С.В. Пахомов (Санкт-Петербург), А. Г. Петров (Москва), Е. Б. Рашковский (Москва), А. Л. Рычков (Москва), Р.В.Светлов (Санкт-Петербург), В. Ханеграаф (Амстердам, Нидерланды). Н.В. Шабуров (Москва), Д. Ю. Шестаков (Москва).

Ответственные секретари: А.Л.Рычков (Москва), Ю.Л.Халтурин (Москва). 

Секретариат: Е.В.Зоря (Киев, Украина), С.А.Панин (Москва), И.Н.Потылицына (Москва).
Адреса проведения конференции: 
1) 10-11 апреля 2013 г.: Москва, Николоямская ул., д. 1, д. 6 (Библиотека иностранной литературы); 
2) 12 апреля 2013 г.: Миусская площадь, д. 6, корп. 6: ауд. 273 (конференц-зал) и корп. 5, ауд. 103 (Российский государственный гуманитарный университет); 
3) 13 апреля 2013 г.: Музей-театр «Булгаковский дом» (ул. Большая Садовая, д. 10). 
Телефоны для справок: +7 (495) 915-79-86 (Центр религиозной литературы ВГБИЛ); 
8-964-779-35-91 (Юрий Леонидович Халтурин). 
Адрес эл. почты: symposium04.2013@gmail.com.
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