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ПСИХОТЕХНИКИ 
И ИЗМЕНЕННЫЕ СОСТОЯНИЯ СОЗНАНИЯ

12 – 14 декабря 2013 г., Санкт-Петербург (РХГА и СПбГУКИ)
ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ
12.12.13, четверг (РХГА, 5-й этаж)
10.30 – 11.30. Регистрация участников конференции. Актовый зал (5-й этаж).
11.30 – 12.15. Приветственные и организационные речи администрации РХГА и оргкомитета.
ПЛЕНАРНЫЙ ДОКЛАД
Модератор: д. ф. н., проф. Р. В. Светлов (Санкт-Петербург)
12.15 – 13.00. Актовый зал.

Петренко Виктор Федорович (д. пс. н., член-корр. РАН, зав. лабораторией психологии общения и психосемантики, проф. психологического ф-та МГУ им. М. В. Ломоносова). Психосемантика измененных состояний сознания.
13.00 – 14.00. Общее фотографирование участников конференции. Перерыв.

СЕКЦИЯ I.

ФИЛОСОФСКИЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ 
ИЗУЧЕНИЯ СОСТОЯНИЙ СОЗНАНИЯ
Модератор: к. ф. н., доц. С. В. Пахомов (Санкт-Петербург)

14.00 – 15.45. Актовый зал.
Дунаев Владимир Юрьевич (д. ф. н., проф., зав. сектором полит. технологий Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, Алматы). К вопросу об актуализации философской рефлексии над феноменом бессознательного.
Супрун Анатолий Петрович (к. пс. н., ст. науч. сотр. Института системного анализа РАН, Москва). Сознание и бессознательное как разные языки  описания реальности.
Величенко Александр Евгеньевич (д. ф. н., независимый исследователь, Умань (Украина) – Санкт-Петербург). Кундалини как доминанта и проективный феномен.

Джадан Игорь Иванович (врач-терапевт, Харьков, Украина), Бойцов Александр Сергеевич (к. б. н., независимый исследователь, Санкт-Петербург). Формальная модель сознания и ее возможное использование для представления работы сознания в обычном и измененных состояниях.
15.45 – 16.00. Перерыв.

16.00 – 17.45. Актовый зал.
Модератор: д. ф. н., проф. В. Ю. Дунаев (Алматы)
Пахомов Сергей Владимирович (к. ф. н., доц.  каф. философии и культорологии Востока СПбГУ, председатель Ассоциации исследователей эзотеризма и мистицизма). Объяснительные модели парапсихологических феноменов.
Шиндин Алексей Владимирович (магистр математики, политологии, психологии, руководитель Международного института дифференциальной психологии, Московская обл.). Мозаичное моделирование ИСС и самоидентификаций: интегральные и дифференциальные аспекты.
Шиндин Алексей Владимирович. Мозаичный подход: состояния сознания и этапы развития сознания.
Кузьмина Елена Викторовна (к. и. н., доц. каф. теологии и мировых культур Омского государственного университета им. Ф. М. Достоевского). П. П. Блонский о «видах» памяти.
17.45 – 18.00. Перерыв.
18.00 – 19.30. Актовый зал. 

Круглый стол на тему: «Терминологические проблемы исследований состояний сознания». Модератор: к. ф. н., доц. С. В. Пахомов (Санкт-Петербург)
***

13.12.13, пятница (РХГА, 5-й этаж)
СЕКЦИЯ II. 

ИСС И ПСИХОТЕХНИКИ В КУЛЬТУРЕ И ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ
Модераторы: д. ф. н., проф. Р. В. Светлов (Санкт-Петербург), 

к. иск. Е. В. Шахматова (Москва)
11.00 – 12.45. Ауд. 504.
Светлов Роман Викторович (д. ф. н., проф., декан факультета философии, богословия, религоведения РХГА, Санкт-Петербург). «Философ в гамаке»: «следы» ИСС в текстах Платона.
Вавилов Павел Сергеевич (студент ф-та «Социально-культурная деятельность» Казанского гос. университета культуры и искусств). Репрезентация феномена ИСС в эллинистической культуре: философско-культурологический дискурс.
Ефимов Владимир Александрович (независимый исследователь, Санкт-Петербург). Великая Богиня, лабиринт и измененные состояния сознания.
Скородум Никита Всеволодович (независимый исследователь, Санкт-Петербург). Психотехники  в цикле «1001 ночи» (и в интерпретации Гёте).

12.45 – 13.00. Перерыв.
13.00 – 14.15. Ауд. 504.
Шахматова Елена Васильевна (к. иск., доц. каф. философии Гос. университета управления, Москва). Измененные состояния сознания в романе Андрея Белого «Петербург».

Полевая Юлия Валерьевна (аспирант Центра изучения религий, РГГУ, Москва). Актерская психотехника в системе Ежи Гротовского.

Кулешов Руслан Николаевич (к. культурологии, независимый исследователь, Харьков, Украина). Виртуальная реальность компьютерных игр как феномен ИСС.
14.15 – 15.00. Перерыв.
СЕКЦИЯ III. 

ТВОРЧЕСКИЙ И ТЕРАПЕВТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ 
ИСС И ПСИХОТЕХНИК

Модератор: д. ф. н., доц. Д. Г. Трунов (Пермь) 

11.00 – 12.45. Актовый зал.

Бердичевский Евсей Григорьевич (к. т. н., проф., зав. каф. графического дизайна Новгородского гос. университета им. Ярослава Мудрого, Великий Новгород). Фрактальный транс как средство создания новых художественных идей и образов в дизайне.

Агеенкова Екатерина Кузьминична (к. пс. н., доц. Минского института управления, Беларусь). Способ поиска решения творческих задач.
Щепановская Елена Михайловна (к. ф. н., науч. сотр. Санкт-Петербургского музея театрального и музыкального искусства). ИСС – автоматизм техник или творческий процесс? (по следам книги В. В. Бибихина «Лес»).
Мулик Александр Борисович (д. б. н., проф., директор Института естественных наук Волгоградского гос. ун-та). Использование транса для развития коммуникативных способностей человека.

12.45 – 13.00. Перерыв.
13.00 – 14.45. Актовый зал.
Лесничий Валерий Владимирович (к. м. н., доц., науч. сотр. Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург), Парфенова Галина Юрьевна,  Анисимова Ольга Михайловна (обе – певицы, преподаватели Балтийской пед. академии, Санкт-Петербург). Технология и результаты динамического исследования комплексного целебного звукового воздействия на качество здоровья человека.
Трунов Дмитрий Геннадьевич (д. ф. н., доц., проф. кафедры общей и клинической психологии Пермского гос. нац. исследовательского университета). Онейротерапия – путь сновидений.

Крайко Юлия Владимировна (к.ф.н., независимый исследователь, Московская область). «Дети Индиго» и проблемы формирования нового сознания в трансперсональной психологии.
Ливач Елена Антоновна (к. с. н., доц. каф. социологии Санкт-Петербургского гос. технологического университета). Осознавание себя как измененное состояние сознания.

14.45 – 15.30. Перерыв.
СЕКЦИЯ IV. 
ИСС И ПСИХОТЕХНИКИ В СТРАНАХ ВОСТОКА (начало)

Модератор: к. и. н, доц. П. Д. Ленков (Санкт-Петербург)
15.30 – 16.45. Актовый зал.
Стрелкова Анастасия Юрьевна (к. ф. н., науч. сотр. Института философии им. Г. С. Сковороды НАН Украины, Киев). «Практика пустоты» и дискурсивное мышление в раннем буддизме.

Капранов Сергей Витальевич (к. ф. н., ст. науч. сотрудник Института востоковедения им. А. Г. Крымского НАН Украины, Киев). Психотехники в японском эзотерическом буддизме.

Штейнер Евгений Семенович (д. иск., проф. каф. цивилизационного развития Востока Высшей школы экономики, Москва). Дзэнская лествица, или Этапы восхождения к просветлению. 
16.45 – 17.00. Перерыв.

17.00 – 18.15. Актовый зал.
Шекера Ярослава Васильевна (к. филол. н., доц. Киевского национального университета им. Т. Шевченко, Украина). Даосское учение о «вскармливании жизни» (яншэн) в теории и практике сунского поэта Лу Ю.
Лобанов Сергей Владимирович (ст. преп. каф. религиоведения Свято-Филаретовского Православно-Христианского института,  аспирант Института философии РАН, Москва). Созерцательная практика (упасана и нидидхьясана) в адвайта-веданте Шанкары.

Хрущева Полина Викторовна (ст. преп. Уральской гос. лесотехнического университета, Екатеринбург). Обретение особых состояний сознания в контексте поклонения женским божествам (на южноиндийском материале).
(продолжение работы Секции IV – 14.12.13 в СПбГУКИ).
СЕКЦИЯ V. 
ИСС И ПСИХОТЕХНИКИ В ИСТОРИИ 

И ПСИХОЛОГИИ РЕЛИГИИ (начало) 
Модераторы: к. ф. н. Г. Е. Боков (Санкт-Петербург), к. ф. н., доц. С. В. Пахомов
15.30 – 16.45. Ауд. 504.
Афанасенко Инна Владимировна (к. пс. н., доц. каф. психологии личности ф-та психологии Южного федерального университета, Ростов-на-Дону), Спивак Дмитрий Леонидович (д. филол. н., проф., вед. науч. сотр. Института мозга человека им. Н. П. Бехтеревой, зав. каф. ЮНЕСКО по компар. исследованиям духовных традиций, специфики их культур и межрелигиозного диалога). Религиозно-психологические установки молодежи: гендерный аспект (на примере мусульман).
Сафронов Андрей Григорьевич (к. ф.-м. н, доц., президент Украинской федерации йоги, Харьков). ИСС и феномен религиозной веры. «Харизматический менеджмент» в структуре религиозной системы.
Кутарев Олег Владиславович (аспирант РХГА, Санкт-Петербург). Психотехники и ИСС в старом язычестве Северной Европы.

16.45 – 17.00. Перерыв.
17.00 – 17.50. Ауд. 504.
Зубаирова-Валеева Айгуль Сабировна (к. ф. н., доц. каф. философии и социально-гуманитарных дисциплин Башкирского гос. мед. университета, г. Уфа). К вопросу о физиологических основаниях некоторых изменённых состояний сознания в религиозной практике.

Клеопов Дмитрий Алексеевич (науч. сотр. Института исследований природы времени,  Москва). Изменение сознания времени в духовных практиках.

(продолжение работы Секции V – 14.12.13 в СПбГУКИ)

17.50 – 18.30. Перерыв.

18.30 – 20.00. Актовый зал. 

Круглый стол «Особенности восточных психопрактик». 

Модераторы: к. и. н., доц. П. Д. Ленков (Санкт-Петербург), к. ф. н. С. В. Капранов (Киев)
14.12.13, суббота (СПбГУКИ)
СЕКЦИЯ VI.
ПСИХОЛОГИЯ ИСС
Модератор: к. пс. н., доц. Г. Л. Сперанская (Минск) 

11.00 – 12.15. Ауд. 4303.
Афанасенко Инна Владимировна (к. пс. н., доц. каф. психологии личности ф-та психологии Южного федерального университета, Ростов-на-Дону). Опыт трансперсональных переживаний в сессиях холотропного дыхания в связи с субъективной выраженностью экзистенциальных категорий жизни у субъекта.
Пустошкин Евгений Андреевич (клинический психолог, редактор портала «Altstates.Net», Санкт-Петербург). Трансформации сознания в интегральной психологии.
Духарева Анна Вадимовна (психолог-консультант, Московская обл.), Ефремова Оксана Юрьевна (студентка ф-та психологии РГГУ, Москва). Мистические переживания в ИСС и феномен психической энергии.

12.15 – 12.30. Перерыв.

12.30 – 13.15. Ауд. 4303.
Сперанская Галина Леонидовна (к. пс. н., доц. каф. психологии и педагогики Белорусского гос. университета культуры и искусств, Минск). Измененные состояния сознания и тип речевой организации.

Волчек Ольга Дмитриевна (к. пс. н., доц. ф-та психологии Санкт-Петербургского институт гуманитарного образования). Изменчивость природной среды обитания как источник индуцирования ИСС и адаптивной изменчивости показателей музыки и речи.

13.15 – 14.00. Перерыв.

14.00 – 15.15. Ауд. 4303.
Рыбчак Алексей Валерьевич (к. ф. н.,  доц. каф. философии Национального минерально-сырьевого университета «Горный», Санкт-Петербург). Суррогаты и авангард: психоделия или абсурд.

Абузярова Марьям Бариевна (к. б. н., ассист. каф. традиционной медицины при институте усовершенствования врачей, Алматы, Казахстан). Вероятная причина возникновения измененного состояния сознания у людей с точки зрения феномена восточного календаря.

Двинянинов Борис Кириллович (аспирант РХГА, Санкт-Петербург). Феномен осознанных сновидений.
15.15 – 15.30. Перерыв.
СЕКЦИЯ IV.
ИСС И ПСИХОТЕХНИКИ В СТРАНАХ ВОСТОКА (окончание)
Модераторы: д. и. н., проф. В. Н. Колотов (Санкт-Петербург), 

к. ф. н. С. В. Капранов (Киев) 
15.30 – 17.15. Ауд. 4303.
Колотов Владимир Николаевич (д. и. н., проф., зав. каф. истории стран Дальнего Востока восточного ф-та СПбГУ). Психоактивный текст «Катехизиса за восемь дней» как инструмент обращения в католицизм населения Вьетнама в первой половине XVII в. 

Ленков Павел Дмитриевич (к. и. н., доц. каф. религиоведения РГПУ им. А. И. Герцена, Санкт-Петербург). Трезвение и осознанность на пути к видению подлинной реальности (исихазм и буддизм).

Ливанский Артур Георгиевич (аспирант каф. истории философии СПб гос. университета культуры и искусств). Принципы классификации буддийских тантр. 
Рысаков Алексей Сергеевич (к. ф. н., доц. каф. философии Санкт-Петербургского гос. университета культуры и искусств). Психотехнические аспекты конфуцианских ритуалов.
СЕКЦИЯ V.
ИСС И ПСИХОТЕХНИКИ В ИСТОРИИ И ПСИХОЛОГИИ РЕЛИГИИ (окончание)
Модераторы: к. ф. н., доц. С. В. Пахомов (Санкт-Петербург), 

к. ф. н. Г. Е. Боков (Санкт-Петербург)
11.00 – 12.45. Ауд. 4302.
Боков Герман Евгеньевич (к. ф. н., ассист. каф. философии религии и религиоведения философского ф-та СПбГУ). Изучение измененных состояний сознания в шаманских психотехнических практиках отечественными антропологами религии второй половины XIX – первой половины XX вв.
Журба Тарас Борисович (к. ф. н., независимый исследователь, Санкт-Петербург). Классификация состояний сознания в традиции кыргызского шаманизма.
Курганская Валентина Дмитриевна (д. ф. н., проф., гл. науч. сотр. Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, Алматы). Шаманизм в тюркской магическо-мифологической традиции.
Филатов Алексей Алексеевич (мл. науч. сотр. Гос. музея истории религии, Санкт-Петербург). Принципы галлюцинаторной динамики ИСС в шаманских и ритуальных практиках коренных народов Америки.
12.45 – 13.00. Перерыв.
13.00 – 14.15. Ауд. 4302.
Гайдуков Никита Евгеньевич (преподаватель Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, Москва). Финал евангелия Луки как древнейшая теологическая конструкция и ее роль в жизни ранней Церкви.
Глазунова Нина Игоревна (аспирант РХГА, Санкт-Петербург). Влияние духовных упражнений Игнатия Лойолы на пространство храмов Общества Иисуса.
Драгайкина Татьяна Анатольевна (к. филол. н., науч. сотрудник отдела редких книг и рукописей Гос. публичной научно-технической библиотеки Сибирского отделения РАН, Новосибирск). Видения и сны в субкультуре русских масонов (XVIII – XIX вв.).
17.30 – 18.15. Закрытие конференции. Ауд. 4303.
18.15 – 20.15. Неофициальная часть для участников (фуршет). 
(Место будет объявлено дополнительно).

*****

Адреса проведения конференции:

1) 12 – 13.12.2013: наб. р. Фонтанки, д. 15, 5-й этаж, Русская христианская гуманитарная академия, актовый зал и ауд. 504. (проезд: м. Гостиный двор, Маяковская, пл. Восстания)
2) 14.12.2013: Дворцовая наб., д. 2/4 (СПбГУКИ), ауд. 4302, 4303. (м. Горьковская, ориентир – Летний сад, Троицкий мост).
Контактная информация: a.st.con.2013@gmail.com, sarpa68@mail.ru, или по тел. 8-921-384-30-29 (Сергей Владимирович Пахомов).
Председатели оргкомитета конференции:

д-р филос. н., проф. Р. В. Светлов (Санкт-Петербург), 

канд. филос. н., доц. С. В. Пахомов (Санкт-Петербург)

Члены оргкомитета:

член-корр. РАН, д-р психол. н., проф. В. Ф. Петренко (Москва), д-р ист. н., проф. А. А. Белик (Москва), д-р филос. н., проф. А. П. Забияко (Благовещенск), д-р филос. н., доц. А. Ю. Русаков (Санкт-Петербург), д-р филол. н., проф. Д. Л. Спивак (Санкт-Петербург), д-р филос. н., проф. Д. В. Шмонин (Санкт-Петербург), канд. филос. н. С. В. Капранов (Киев), канд. ист. н., доц. П. Д. Ленков (Санкт-Петербург), канд. филол. н. А. Ю. Рахманин (Санкт-Петербург).
ВХОД НА ВСЕ ЗАСЕДАНИЯ СВОБОДНЫЙ!

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ! 

~ 7 ~


