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Третья международная научная конференция

Феномен алхимии в истории науки, философии, культуре 
27-28 ноября 2015 г.
Организаторы международной научной конференции «Феномен алхимии в истории науки, философии, культуре» приглашают российских и зарубежных ученых представить результаты исследований на специализированной конференции. 

Алхимия представляет интерес для широкого круга исследователей, так как в историческом плане представляет собой уникальный интегральный феномен культуры, затрагивающий самые разные области знаний, традиции и категории, который является уникальным объектом изучения и интерпретации. Трудно переоценить роль алхимии в процессе становления современных наук, формирования научного знания, рецептурного, категориального и терминологического аспектов. Алхимическая философия Запада и Востока, веками разрабатывавшаяся ее последователями, достойна самого пристального внимания исследователей. Большой интерес вызывает алхимия со стороны культурологов, религиоведов, специалистов по эзотериологии, искусствоведов, историков и востоковедов.

Отдельный интерес представляет алхимия для культурологических исследований таких феноменов современности, как дизайн, реклама, массовое искусство, так как алхимическая символика встроена в семиотику визуальной культуры, а искусство и дизайн постмодерна все чаще обращаются к метафоре великого делания.

Главная цель организаторов: объединить специалистов, изучающих самые разные аспекты и направления алхимии, и расширить доступный читателю спектр научных трудов, посвященных феномену алхимии в интеллектуальной истории.

Оргкомитет конференции будет рад видеть всех интересующихся феноменом алхимии и приглашает принять участие тех, чьи научные исследования сопряжены с обозначенной темой.  

Первая и вторая конференции «Феномен алхимии в истории науки, философии, культуре» прошли в Вязьме (Смоленская область) в 2012 и 2013 гг. Как и в предыдущие годы, по итогам работы конференции 2015 г. планируется опубликовать сборник материалов, представленных докладчиками.

Основные направления конференции:


· алхимия в истории науки; 

· алхимические традиции Востока и Запада; 

· алхимическая философия и философское осмысление алхимии;

· феномен алхимии в искусстве; 

· алхимия в дизайне и массовой культуре;

· психологические аспекты изучения алхимии;  

· алхимическая семиотика; 

· герменевтика алхимического трактата: текст, интерпретация, дискурс; 

· рецепция алхимии в современную эпоху (XX-XXI вв.);

· алхимия и историография.


Официальные рабочие языки конференции: русский и английский

Заявки на участие в конференции, а также текст или тезисы доклада принимаются по адресу: RA3LR@yandex.ru до 27.10.2015
 
Заявка заполняется по следующей форме:
1. ФИО: 
2. дата рождения: 
3. ученая степень и ученое звание (если есть): 
4. домашний адрес:
5. место работы / учебы: 
6. должность (если есть): 
7. контактный телефон: 
8. электронный адрес: 
9. необходимость технического оборудования для демонстрации доклада (да – указать, какое именно / нет);
10. название доклада (на русском и английском языках): 
11. короткое резюме доклада на русском и английском языках (100-200 слов каждое) или полный его текст:
12. указать, на каком языке будет зачитываться доклад:

13. указать, нужно ли официальное приглашение оргкомитета (да/нет); 

Оргкомитет оставляет за собой право запрашивать дополнительные материалы, помимо указанных в заявке, в целях уточнения.

Отправка заявки и текста не означает автоматического включения доклада в программу конференции. 

Решение по полученным материалам выносится Оргкомитетом в течение 10 дней после получения заявки и сообщается заявителям по электронной почте. 

Текст для публикации объемом от 10 тыс. до 15 тыс. знаков, включая пробелы и сноски, предоставляется в электронном виде.
Участие в конференции может быть только личным, заочное участие (доклад с трансляцией по скайпу или в видеозаписи) – только в исключительных случаях по согласованию с оргкомитетом.
Организационный взнос составляет 400 руб. (для членов АИЭМ – 200 р.). От взноса освобождены члены оргкомитета и специально приглашенные гости. 

Организационный взнос собирается с участников конференции при регистрации непосредственно перед официальным открытием конференции 27 ноября 2015 г. 

Посещение конференции слушателями свободное, регистрация для них не требуется, регистрационный взнос взимается только с выступающих с докладами.

Требования к оформлению материалов (в случае предоставления полного текста доклада)

Формат текста: Word for Windows – 95/97/2000 или RTF. Формат страницы: А4 (210×297 мм). Поля: 2,00 см – со всех сторон. Шрифт: размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman. Название печатается прописными буквами, шрифт – жирный, выравнивание по центру. Ниже через двойной интервал строчными буквами – инициалы и фамилия автора(ов). После отступа в 2 интервала следует аннотация на русском и английском языках, за которой через 2 интервала – текст, печатаемый через полуторный интервал, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами. Таблицы, схемы, рисунки, формулы, графики не должны выходить за пределы указанных полей (шрифт в таблицах и на рисунках – не менее 10 пт). Сноски на литературу приводятся в квадратных скобках с указанием автора (авторов), года издания и страниц – [Йоргенсон, Филлипс 2008: 146]. 

Не допускается использование концевых ссылок при оформлении публикаций.

Список литературы приводится после текста материала по следующему образцу:

Йоргенсон, Филлипс 2008 — Йоргенсон М. В., Филлипс Л. Дж. Дискурс-анализ. Теория и метод. Харьков: Гуманитарный центр, 2008.

Степанов 1995 — Степанов Ю. С. Альтернативный мир, Дискурс, Факт и принцип Причинности // Язык и наука конца XX века. М.: РГГУ, 1995.

Стэвиш 2008 — Стэвиш М. Путь алхимика. Спб.: Диля, 2008.

Dobbs 2004 — Dobbs J. Newton's Copy of Secrets Reveal'd and the Regimens of the Work // Alchemy and early modern chemistry: papers from Ambix. Huddersfield: Jeremy Mills Publishing, 2004. P. 485-509.

Fairclough 1993 — Fairclough N. Critical discourse analysis and the marketization of public discourse: the universities. // Discourse and Society. 1993. № 4 (2). P. 133-168.

Место проведения конференции
Смоленск, ул. Герцена, д. 2, Смоленский гуманитарный университет, кафедра дизайна. 

Оргкомитет не может взять на себя расходы за проезд, проживание и питание участников конференции. 


Телефоны для справок: +7-952-995-42-48 (Юрий Федорович Родиченков), 8-909-257-13-84. (Александра Владимировна Панкратова).
Оргкомитет конференции

Председатель:

Ю. Ф. Родиченков  (Вязьма) — к. ф. н., доцент Вяземского филиала МГУТУ им. К. Г. Разумовского, член Совета АИЭМ.

Члены: оргкомитета:

С. В. Капранов  (Киев, Украина) — к. ф. н., старший научный сотрудник Института востоковедения им. А. Е. Крымского НАН Украины, член АИЭМ;

Б. Менцель  (Майнц, Германия) — PhD, профессор Университета им. И. Гутенберга, член АИЭМ;

В. Н. Морозов  (Трир, Германия) — к. ф. н., научный сотрудник Трирского университета;

А. В. Панкратова  (Смоленск) — к. ф. н., доцент по кафедре дизайна, зав. кафедрой дизайна ОУ ВО СГУ;

С. В. Пахомов  (Санкт-Петербург) — к. ф. н., доцент кафедры философии и культурологии Востока философского факультета СПбГУ, председатель АИЭМ;

Д. А. Ратников  (Смоленск) — независимый исследователь;

Ю. Л. Халтурин  (Москва) — к. ф. н., независимый исследователь, член Совета АИЭМ.

